

加快建设中欧(保亭)绿色数字创新合作区,为全球绿色发展贡献样本 保亭:让世界看到自贸港的绿水青山

■ 海南日报全媒体记者 王迎春



良好生态使保亭神玉岛成为康养旅游胜地。
蒙明珠 摄

启航
12·18

正式启动全岛封关珍藏特刊

市县担当

从绿色低碳产业体系的构建到国际交流合作的深化,从规划愿景迈向扎实行动——经过一年的不懈努力,中欧(保亭)绿色数字创新合作区建设步伐稳健,取得一系列亮眼进展。随着其影响力不断扩大,一个中国县域从“绿水青山”走向“国际舞台”的生动故事,铺陈于世界眼前。

面对海南自贸港全岛封关带来的历史性机遇,作为海南推进国家生态文明试验区建设的标志性工程之一,中欧(保亭)绿色数字创新合作区积极导入国际资源,持续探索气候治理新路径,为可持续发展与碳中和创新模式贡献“保亭力量”。

A | 战略锚点:打造国家生态文明试验区建设标志性工程

对于海南而言,青山绿水、碧海蓝天是最强优势和最大本钱。生态文明建设和生态环境保护,正是高标准建设海南自贸港的题中之义,是海南必须践行的“国之大者”。

如何守好生态环境这份家底?绿水青山的生态优势,如何转化为实实在在的发展竞争力?地处海南中部生态保育区的保亭,积极践行绿色发展理念,着力打造热带岛屿型城市绿色、低碳、可持续发展的县域实践,在生态文明建设上不断作出新探索、开辟新境界。

保亭“天生丽质”。这里不仅拥有热带雨林的葱郁,更蕴藏天然温泉的灵秀,先后荣获“中国气候宜居县”“中国天然氧吧”等多项国家级生态荣誉。

近年来,全县系统推进“山水林田湖草沙”一体化治理,10个生态修复项目全面启动,赤田水库跨流域治理经验被生态环境部选为全国典型案例,保亭也入选“绿水青山就是金山银山实践创新基地”。扎实的生态治理成效,成为保亭迈向国际合作的“绿色底气”。

2023年,保亭与中欧碳中和合作项目办公室携手,打造“中欧(保亭)绿色数字创新合作区”。该项目是海南自由贸易港国家生态文明试验区建设的标志性工程,是全国仅有的两个

中欧碳中和合作试点之一,更是唯一以全县域为载体的示范工程。

2024年12月,中欧(保亭)绿色数字创新合作区正式启动建设。在“双碳战略”背景下应运而生的合作区,不仅是服务海南自由贸易港国家生态文明试验区建设的具体举措,也是保亭转型蝶变、走向国际舞台的重要机遇。今年,保亭还入选了2025年生态文明示范区拟命名名单。

“中欧(保亭)绿色数字创新合作区是一次跨国别、多层次、多领域的中外联合创新,将促进海南自贸港形成一个开放的气候与可持续发展国际合作平台。”有关专家评价道。

合作区建设的核心是导入国际资源,通过中欧合作引领学术、标准前沿,同步实现生态保护、经济发展和扩大开放的目标,将探索形成中欧互通互认的绿色化数字化协同发展模式、标准体系与实施机制,打造实现内涵式增长型的可持续发展与碳中和“保亭模式”县域示范。

在海南自贸港建设的大背景下,合作区将扩大保亭对外开放程度,将保亭打造成“气候达沃斯”,建设成康养专家的聚集地、气候领域民间外交基地、气候学术交流研究基地、国际气候康养标准体系诞生基地。

B | 发展实践:产城融合“点绿成金”

中欧(保亭)绿色数字创新合作区是一场系统性的绿色变革。落地项目、构建体系、塑造标准……随着合作区建设的深入推进,保亭正书写着“点绿成金”的答卷。

立足自身资源禀赋,保亭正加快构建以“健康+旅游+文化+热带特色高效农业”为核心的绿色低碳产业体系。目前,全县绿色产业占GDP比重已超过90%,成为经济增长的绝对主力。

放眼全域,一幅绿色低碳的发展图景正徐徐展开:合作区建设的主动健康科技基础设施项目,是全球首个将《巴黎协定》1.5度温控目标与世界卫生组织环境健康标准相融合的科技基础设施;合作区建设坚持生态优先,实现“处处是风景、全域旅游”的绿色发展格局;农业方面,引育80种400个品种热带水果,构建起绿色可循环的热带特色高效农业生产体系;文化产业则以黎族苗族文化为特色,展现相关非遗的文化魅力。

在这一系列绿色实践中,保亭的独特发展路径愈发清晰——将“气候资源”系统转化为“健康生产力”,推动生态价值在产业转型中持续释放,实现在变现。

神玉岛正是这一理念的生动诠释。山峦叠翠,碧水悠悠,作为保亭康养旅游产业的标杆,神玉岛仿佛一块镶嵌于山间的碧玉,是集文化艺术、旅游度假、健康养生三位一体的国际康养文化度假区,不仅拥有全国首个“气候康养示范基地”的盛名,更融合黎医苗药、温泉疗愈与气候疗法,成为全国首个获中央气象台认证的“节气名景”。

神玉岛只是一个缩影,更广泛的健康产业布局正在保亭展开:华西医学主动健康研究院落户,将42个国家临床重点专科与热带雨林—温泉场景结合,输出“逆转慢病、延长健康寿命”的可复制方案;保亭还与博

鳌乐城共建“前医后养”模式,形成“治疗在博鳌、康养在保亭”的协同发展格局。

通过中欧合作,探索碳中和“保亭模式”,将“双碳”目标融入寻常百姓的生活——

合作区制定县域碳中和路线图,围绕能源、建筑、交通、资源四大碳排放领域制定实施方案和路径,为主动健康管理提供绿色低碳发展的现实社会环境,系统布局24个场景项目与15个产业项目。

其中最贴近民生的,当属基于“物联网+区块链+AI”的社区碳管理平台。该平台已进入试运行,通过智能终端(水、电、燃气表具)实时采集家庭能耗数据,居民拥有了自己的“碳账户”——节水节电行为可兑换景区门票、免税购物折扣,让减碳变得可知、有价值。这套符合国际核算标准的体系,预计可带来年减碳量3000吨。

不仅如此,保亭把绿色低碳融入城市生活多个场景。在建筑领域,推广绿色建筑,新施工项目绿色建筑占比100%;新审批项目实现装配式建筑全覆盖;在交通领域,实现公共交通新能源全覆盖。

标准引领是这场变革的另一个维度。合作区联合英国建筑研究院制定了全球首部面向“海洋—海岛”场景的《1.5°C建筑与社区碳标准》,推动中欧碳足迹互通互认。

项目落地是检验成效的关键。不久前,合作区起步区——宁远片区成功出让5宗共计42.63亩商业用地,通过相关项目建设,将在主动健康、可持续建筑、绿色生活方式、可持续农业与食品四大场景建设中迈出实质性步伐。加茂医疗健康产业自建设以来,已吸引多个院士团队入驻,医用微高压氧舱、无创光疗设备等创新产品实现量产;与国际企业合作的自然疗法、低碳酒店、数字疗法等全球创新项目也正陆续引入。

中欧(保亭)绿色数字创新合作区的加速建设,为这座雨林小城按下了“换道超车”的快进键。一个产城融合、绿色引领的中欧合作示范区,正从愿景快步走向现实。

C | 交流合作: 让世界看到自贸港的绿水青山

应联合国气候变化框架公约秘书处及生态环境部邀请,当地时间2025年11月17日上午,在巴西贝伦市举办的《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会(COP30)“中国角”活动现场,保亭作为中国县域基层政府的代表,走向国际讲台,分享绿色发展的“保亭经验”。

“我们不仅要让保亭的绿水青山造福本地百姓,更要让这里的绿色实践成为可供世界参考的县域样本。”保亭黎族苗族自治县委副书记穆克瑞从产业发展、生活方式、城市建设、生态治理、社会治理等五个方面分享保亭推进绿色低碳可持续发展的经验做法,介绍中欧(保亭)绿色数字创新合作区建设情况,向世界展示了中国基层政府应对气候变化的积极探索,为国际社会了解中国生态文明建设提供了鲜活的地方样本。

这并不是保亭第一次登上气候治理的国际性舞台。2023年,“中欧(保亭)绿色数字创新合作区”宣布创建。2024年12月,“气候与健康国际合作大会暨中欧(保亭)绿色数字创新合作区启动仪式”在保亭举办。

2025年,保亭的国际交流步伐进一步加快:今年6月,气候挑战赛海南(保亭)欧洲站活动在法国巴黎举办,吸引80余家机构的百余名代表参与,6项中欧重点合作项目签约落地;

随后,保亭在瑞士日内瓦参加了由世界卫生组织联合中欧城市、科研机构举办的“1.5度主动健康国际研讨会”等活动,期间,保亭代表团还拜访了世界卫生组织总部,争取世界卫生组织把保亭作为课题研究“城市实验室”,把相关国际学术交流活动放在保亭开展、支持相关成果项目在保亭转化;

今年10月,第七届“《巴黎协定》之友”高级别对话会在保亭举办,来自美国、英国、新加坡等15个国家和地区的30余名世界应对气候变化的规则引领者参加本次活动。会议期间,保亭与法国高利泽、泰国都喜国际集团等外资企业签约14个国际合作项目……

“实现《巴黎协定》必须要依靠地方行动,保亭提供了一个振奋人心的案例。”欧洲气候基金会主席、COP30欧洲特使图比亚娜对中欧(保亭)绿色数字创新合作区在多类型机构协作方面展现的价值给予高度肯定,表示海南经验也可以同样适用于其他岛屿经济。

一系列国际活动的成功举办,见证了保亭从一张区域性的“生态名片”,成长为全球气候治理领域一个备受瞩目的“合作平台”。合作区用实际行动向世界证明,小县城也能成为国际合作的重要载体,为全球气候治理贡献硬核智慧。

对话共识正逐渐转化为具体合作。近一年以来,多个中欧重点合作项目陆续签署;多方还共同签署《绿色数字创新合作项目(GDIP)》,推进国内外在气候变化领域的合作;中欧可持续发展创新中心(保亭)项目将助力海南“零碳岛”建设,推动中欧绿色技术与政策协同,输出可复制、可推广的绿色发展“中国—欧洲”方案。

从海南山城到联合国讲台,保亭的路径清晰而坚定。作为国家生态文明试验区的先行探索,中欧(保亭)绿色数字创新合作区将继续用实践和经验,让世界看见海南自贸港的绿水青山,为海南自贸港乃至全国同类地区的绿色转型提供可复制、可推广的县域样本。

(本报保城12月17日电)



游客在槟榔谷黎苗文化旅游区游玩。(资料图)



俯瞰保亭“光储充”一体化低碳交通服务区。(资料图)



神玉岛只是一个缩影,更广泛的健康产业布局正在保亭展开:华西医学主动健康研究院落户,将42个国家临床重点专科与热带雨林—温泉场景结合,输出“逆转慢病、延长健康寿命”的可复制方案;保亭还与博



2024年12月,中欧(保亭)绿色数字创新合作区奠基仪式举行。(资料图)